
 

 

Referat af møde i Radiograf Rådets Hovedbestyrelse 

 04.11.2025 kl. 10.00 – 14.00 
Mødeleder: CGH              
Ordstyrer: SH 
Referent: JF  
 
Nærværende referat er ikke en ordret gengivelse af forløbet men alene en gengivelse af de væsentligste synspunkter 
og beslutninger.  

Dagsorden 

01. Mødet åbnes           10.00 

02. Godkendelse af dagsorden         10.05 

03. Godkendelse af referat af møde 21. august 2025      10.10 

04. BESLUTNING: Lejlighed på Frøbels Alle        10.15 

05. BESLUTNING: Restanceliste (Lukket punkt)       10.35 

06. BESLUTNING: Nålemidler og kontingentrestancer      10.45 

Pause            11.05 
07. ORIENTERING: Radiograf Rådets halvårsregnskab      11.20 

08. BESLUTNING: Periodisk rapportering        11.30 

09. BESLUTNING: Mødeplacering i Jylland 2026       11.45 

10. ORIENTERING: OK 26          11.55 

11. BESLUTNING: Tidsplan for kongres 2026        12.15 

Frokost            12.30 
12. Bordet rundt            13.15 

13. Kommende møder i Hovedbestyrelsen (mundtligt)      13.30 

14. Eventuelt           13.35 

Kagebord           14.00 
15. HB-seminar – Strategiske drøftelser        14.15 

Efter det ordinære HB-møde kl. 10.00-14.00 gennemfører vi hovedbestyrelsens seminar 4/11 kl. 14.15 til ca. kl. 
17.00 og 5/11 kl. 8.30 til 14.30. Sagsfremstilling for seminaret er vedlagt med bilag. 

 
Bemærk, at punkter til BESLUTNING, DRØFTELSE eller ORIENTERING har et sagsforklæde, hvor sagens baggrund 

og indhold præsenteres sammen med en kort indstilling. Der kan være bilag til sagsforklædet. Øvrige punkter på 

dagsordenen har ikke tilhørende sagsforklæder og bilag.   

Fremmødte 

Formandskab: Christian Gøttsch Hansen (CGH) og Kathrine Marie Erenskjold (KME)                                                                                                 
Region Hovedstaden: Søren Brogaard (SB) og Katja Hansen (KH)                            
Region Sjælland: Sara Teute Nørgaard (STN) og Jesper Brønnes Morsing (JBM)                                                                                                     
Region Nordjylland: Susanne Kornbeck Thomsen (SKT) og Kristine Dietz Toppenberg-Christensen 
(KDTC)                                                                                                                                                                                              
Region Midtjylland: Christina Bagge Thisted-Høeg (CBTH) og Lise Bro (LB)                                                                                                                                               
Region Syddanmark: Lars Jensen (LJ) og Johnny Jensen (JJ)                                                                                                                 
RSD: Katrin Sofia Fog-Petersen (KSFP)                                                                                                                                       
Lederne: Lisbeth Roed (LR) og Louise Duedahl (LD)   
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Sekretariatet:                                                                                                                                                                                  
Søren Hanager (ordstyrer), Jeanette Fischer (referent), Mille Giehm-Reese (virtuelt pkt. 4) og Shady Khalil (pkt. 10).                                                                                                                                  
 

1. Mødet åbnes 

Velkommen 

2. Godkendelse af dagsorden 

INDSTILLING:   
Formandskabet indstiller, at der tilføjes et ekstra punkt ”kravudtagelse” og at dette punkt samt punkt 10 fremrykkes 
til umiddelbart efter punkt 4. Begge punkter fremlægges af Shady Khalil.  
Evaluering af Regionsbestyrelsesseminaret samt Uddannelsesreformen drøftes under punkt 14, Eventuelt. 
 

BEHANDLET PÅ MØDET:  
Ingen bemærkninger.  
 

BESLUTNING: 
Den tilrettede dagsorden blev herefter godkendt. 

3. Godkendelse af referat fra møde den 21. august 2025 

INDSTILLING:  
Formandskabet indstiller, at Hovedbestyrelsen: Godkender det foreliggende referat. 
 

BEHANDLET PÅ MØDET:  
Ingen bemærkninger. 
 

BESLUTNING:  
Det foreliggende referat blev godkendt. 

4. BESLUTNING: Lejlighed på Frøbels Alle  

SAGSFREMSTILLING:                                                                                                                                                            
Lejligheden på Frøbels Alle blev i sin tid købt for at fungere som formandslejlighed. Da daværende formand, Charlotte 
Graungaard Falkvard, fraflyttede lejligheden, blev den tidsbegrænset udlejet i 2 år. Lejeren fraflyttede lejligheden pr. 
30/6/24.  
 
På hovedbestyrelsens møde i august 2024, besluttede hovedbestyrelsen at fortsætte med at leje lejligheden ud 
tidsbegrænset med de risici, der medfølger i forhold til lejers rettigheder jævnfør nedenstående, der lå til grund for 
beslutningen i 2024. 

 
Det følger af lejeloven af man kun kan tidsbegrænset udleje en lejlighed, hvis man har en accepteret grund herfor. 
F.eks. fordi man skal bruge den selv.  
Dog følger det af praksis på området, at hvis det er en virksomhed, der lejer en lejlighed ud tolkes lejeloven yderst 
indskrænkende. Ud fra en formålsfortolkning af loven, begrundes den indskrænkende tolkning med, at virksomheder 
ikke selv kan bruge en beboelseslejlighed. De flytter ikke selv ind i den, det gør privatpersoner.  
 
Der findes ikke meget praksis om tidsbegrænset udleje for virksomheder, men det der findes, er ikke til 
virksomhedernes fordel. Der er i lejeloven ikke forskel på, om der er tale om en stor udlejningsvirksomhed med 
tusindvis af lejligheder eller en lille fagforening med en lejlighed. De to vurderes ens.  
 
Det betyder, at hvis en fremtidig lejer ønsker at blive boende i lejligheden, og dermed opnå en lejers rettigheder, er 
der en overvejende sandsynlighed for at denne vil få medhold. 
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Den præcise begrundelse Radiograf Rådet har, at en formand/næstformand skal kunne flytte ind i lejligheden, er ikke 
prøvet, så vidt vi har kunnet finde på div. lovportaler. Vi kan derfor ikke med sikkerhed sige, at begrundelsen er på 
den ene eller anden side af loven, men spørgsmålet skal ses i sammenhold med den praksis, der findes på området, 
og den er som nævnt ikke til virksomhedernes fordel. Lejer vil derfor stå stærkt. 
 
Vi har i forbindelse med beslutningen i 2024 forhørt os hos Dansk Boligformidling, der bekræftede os i vores tolkning 
af lov og praksis.  
De oplyste os om, at hvis vi ønsker at udleje lejligheden, kan man minimere risikoen for, en lejer ønsker at opnå en 
lejers rettigheder, hvis man udlejer til personer fra udlandet, der er udstationeret i Danmark, idet de er her i måske et 
par år, og skal derefter tilbage til deres hjemland. Dette har Dansk Boligformidling stor erfaring med. Den person vi 
talte med, havde været ansat i 8 år, og havde ikke hørt om nogle sager, hvor en lejer ønskede at opnå en lejers 
rettigheder.   
 
Den nuværende lejer flyttede ind i lejligheden 22.10.24 med en tidsbegrænset lejeaftale til 31.10.26. 
Lejer som foreløbig vurderes som en god og stabil lejer, har fået forlænget sin ophold/udstationering og derfor 
forespurgt på muligheden for en forlængelse af lejeaftalen for yderligere to år, dvs. til 31.10.28. 
Hvis hovedbestyrelsen beslutter ikke at imødekomme den nuværende lejers ønske om forlængelse, vil der være en 
tabt lejeindtægt i forhold til Radiograf Rådets budget på ca. 11.500 kr. om måneden, i perioden fra den nuværende 
lejer flytter til en ny lejer flytter ind, plus engangsudgifter på ca. 4.600 kr. til ny formidlingsaftale samt ind- og 
udflytningsrapport. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen beslutter, at vi imødekommer nuværende lejers ønske og forlænger 
lejeaftalen. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Det var en enig hovedbestyrelse, der uden yderligere spørgsmål besluttede at fortsætte udlejningen af Frøbels Allé 7 
til nuværende lejer med yderligere 2 år til den 31.10.2028. 
 

BESLUTNING: 
Jeanette kontakter nuværende lejer og sørger for udarbejdelse af allonge til nuværende lejekontrakt. 

Ekstra punkt ‘’kravudtagelse’’ samt punkt 10 – OK26   

SAGSFREMSTILLING: 
Hovedbestyrelsen har på et tidligere møde besluttet, at orientering om status på overenskomsterne skal indgå som et 
fast punkt på hovedbestyrelsens møder. 

 
29. september afholdt Radiograf Rådets hovedbestyrelse ekstraordinært HB-møde om prioritering og koordinering af 
Radiograf Rådets krav på baggrund af hovedbestyrelsesmøde i DSR. 
23. oktober var der ekstraordinært SHK-FU-møde med første behandling af de generelle og specielle krav. 
31. oktober var der første møde i SHK’s konfliktgruppe. 
7. november afholdes ekstraordinært SHK-FU-møde om udtagelse af generelle krav til Forhandlingsfællesskabet. 
 
På mødet vil forhandlingskonsulent Shady Khalil og formand Christian Gøttsch Hansen orientere om status i forhold til 
OK26. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen stiller evt. spørgsmål og tager orienteringen til efterretning. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Hovedbestyrelsen blev orienteret om den løbende proces vedr. kravudtagelse, hvilket også gav anledning til nogle 
fortrolige drøftelser, som ikke er medtaget i referatet. Officielt kan der orienteres om følgende: 
 



Side 4 

Der har indtil videre været 2 runder, hvor vi har prioriteret i vores krav, så vi i fællesskab med SHK kan blive mere 
præcise i vores krav frem mod forhandlingerne. Dette har bevirket, at vores mindre krav er udgået, men også at alle 
vores hovedkrav er gået videre efter et par gode drøftelser i SHK regi. Det er dog stadig ikke en garanti for, at alle 
disse punkter når hele vejen igennem, da der er en omgang mere ifm. de specifikke krav. Vi drøftede både fordele og 
ulemper ved de kommende drøftelser, da vi har særlige grupper radiografer, som er udfordret på ”lige løn for lige 
arbejde”- delen, som de ikke oplever, er deres virkelighed ude lokalt. Disse radiografer kan være svære at definere i 
en overenskomst, da der også tages hensyn til ikke at blande trepartsaftalen ind i den kommende OK26 proces. Vi ved 
allerede nu, at vi på dette punkt vil blive udfordret af arbejdsgiversiden. Vi vil argumentere hårdt for deres sag, som 
uden tvivl både påvirker rekruttering og fastholdelse, men vi anerkender den risiko der er forbundet med at isolere 
visse radiografer i en OK. Hovedbestyrelsen blev opfordret til at sende noget i vores retning, hvis de ser/hører noget 
på disse områder, der kunne understøtte vores kommende drøftelser. 
 
Vi drøftede også kort punktet omhandlende konfliktforberedelse, som vi dykker mere ned i til vores kommende TR-
AMR seminar efter aftale med Hovedbestyrelsen. Her skal vi have drøftet nogle principielle overvejelser samt så småt 
kigge ned i den geografiske fordeling. Vi ved, at vi skal have fundet ca. 12% til udtagelse, hvoraf 2% vil fungere som 
en ”buffer” ved uforudsete ændringer. 
 
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning.  
I forhold til det videre forløb angående konfliktforberedelse, besluttede regionsformændene at mødes en times tid i  
forbindelse med TR/AMR seminaret. 

5. BESLUTNING: Restanceliste (lukket punkt)   

SAGSFREMSTILLING:   
Som det fremgår af Radiograf Rådets love stk. 1 kan et medlem, der har undladt at betale kontingent for to kvartaler i 
træk, af Hovedbestyrelsen udelukkes som medlem.  
 
Sidste gang hovedbestyrelsen har forholdt sig til udelukkelse af medlemmer på restancelisten, var på mødet i juni 
2024, hvor der var 10 medlemmer på listen. Der er nu tre fire medlemmer på listen til behandling på dagens møde. 
På mødet vil der blive fremlagt oversigt over medlemmer, der har undladt at betale kontingent for to kvartaler i træk. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen gennemgår restancelisten og drøfter, hvilke konsekvenser restancerne 
skal udløse for de respektive medlemmer. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Da der løbende er sendt skriftlige rykkerskrivelser samt efterfølgende e-mails med tilbud om afdragsordning uden 
respons, besluttede hovedbestyrelsen at ekskludere de fire medlemmer.  
 
Det blev ligeledes drøftet hvorvidt punktet fremover skal behandles på hovedbestyrelsens møder. Hovedbestyrelsen 
vil gerne have et indblik og inddrages. Punktet bliver derfor fortsat sat på dagsorden ved behov.  
 
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsens beslutning bliver eksekveret administrativt efterfølgende. 

6. BESLUTNING: Nålemidler og kontingentrestancer   

SAGSFREMSTILLING: 
Tidligere indbetalte medlemmer 100 kr. i depositum, da de fik udleveret Radiografnålen. Denne ordning er afskaffet, 
og det har været tilbudt medlemmerne, at de kunne henvende sig og få de 100 kr. refunderet. Det har medlemmerne 
dog ikke gjort brug af. Det betyder, at der i Radiograf Rådets regnskab er en gældsforpligtelse på depositum for 
foreningsnålen på 152.100 kr.  
Samtidig har Radiograf Rådet et tilgodehavende på tidligere ekskluderede medlemmer på i alt 112.741 kr. Dette 
beløb fordeler sig på 35 ekskluderede medlemmer med et spænd i skyldige beløb på 149 - 10.164 kr.  
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I praksis betyder det, at der er behov for at hovedbestyrelsen tager stilling til, hvorledes de indbetalte deposita på 
Radiografnålen skal anvendes – og en regnskabsmæssig afskrivning af kontingentrestancerne fra ekskluderede 
medlemmer. 
 
Da ’nålemidlerne’ er medlemmernes penge, vil det give mening at indtægtsføre de 152.100 i regnskabet, så de på den 
måde føres tilbage til medlemmerne, og kan være med til at dække de udgifter der er til at drive foreningen. Skulle 
det ske, at et medlem efterfølgende henvender sig med ønske om at få refunderet sine 100 kr., kan dette 
imødekommes og trækkes af de løbende driftsudgifter. 
 
Da det ikke kan forventes at få inddrevet tilgodehavenderne fra de ekskluderede medlemmer, bør disse afskrives, så 
de ikke fremstår som imaginære værdier i regnskabet.  
 
Det anbefales fremover, at tilgodehavender på medlemmer der ekskluderes, straks afskrives regnskabsteknisk. Data 
på ekskluderede medlemmer og deres restance bør dog gemmes, så det kan modregnes, når et tidligere ekskluderet 
medlem ønsker at indmelde sig igen, hvilket forekommer jævnligt. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen beslutter: 

- At nålemidlerne på 152.100 kr. indtægtsføres i regnskabet. 

- At kontingentrestancerne på ekskluderede medlemmer på 112.741 kr. udgiftsføres. 

- At fremtidige kontingentrestancer på ekskluderede medlemmer straks afskrives regnskabsteknisk, og 

oplysningerne bevares med henblik på modregning ved senere genindmeldelse. 

 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Hovedbestyrelsen besluttede at følge formandskabets indstilling. Dette begrundes med, at ingen medlemmer har 
anmodet om at få sit depositum tilbagebetalt. Dette til trods for, at der både har været en artikel i fagbladet samt 
diverse opslag på SoMe. Hovedbestyrelsen forventer heller ikke at få inddrevet tilgodehavender fra de ekskluderede 
medlemmer.  
 
BESLUTNING:            
På baggrund af hovedbestyrelsens beslutning vil proceduren blive implementeret regnskabsteknisk. Fremover vil 
medlemmer der ekskluderes blive straks afskrevet. Skulle et medlem henvende sig vedr. depositum på nålen, betales 
de fra driften. 

7. ORIENTERING: Radiograf Rådets halvårsregnskab   

SAGSFREMSTILLING: 
Hovedbestyrelsen leder i henhold til Radiograf Rådets love § 20, stk. 1 Radiograf Rådets virksomhed og forelægges i 
den henseende løbende afrapporteringer om Radiograf Rådets aktiviteter. Under dette punkt forelægges 
Hovedbestyrelsen rapportering af de overordnede aktiviteter i Radiograf Rådet for så vidt angår første halvdel af 
2025.  
Halvårsregnskabet pr. 30. juni 2025 viser på indtægtssiden lidt lavere indtægter end forventet, med 48 % af årets 
forventede indtægter. 
På udgiftssiden har Radiograf Rådet på nuværende tidspunkt afholdt 53 % af sine samlede forventede udgifter.  
Samlet set kan det pr. 30. juni 2025 konstateres, at der de første seks måneder er et underskud på 582.168 kr. mod et 
budgetteret overskud på 221.091 kr. for hele året.  
Denne afvigelse skyldes bl.a. kontingenter til DSR, SHK og FH (inkl. abonnement ifm. sociale sager og 
arbejdsskadesager), udgifter til personale og folkemøde. 

 
INDSTILLING:  
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen tager Radiograf Rådets halvårsregnskab 2025 til efterretning, men 
eventuelt stiller oplysende spørgsmål til rapporten, som er vedhæftet som Bilag 07.01. 
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BEHANDLET PÅ MØDET: 
Søren Hanager gennemgik regnskabet og orienterede om status på tidligere kommunikationsmedarbejder. 
Hovedbestyrelsen holdes løbende orienteret herom. Der var ikke yderligere spørgsmål. 
  
BESLUTNING: 
Hovedbestyrelsen tager halvårsregnskabet 2025 til efterretning. 

8. BESLUTNING: Periodisk rapportering  

SAGSFREMSTILLING: 
Radiograf Rådet har i dag kvartalsvis rapportering på foreningens samlede økonomi og månedsvis rapportering på 
regionerne. I praksis betyder det, at hovedbestyrelsen behandler tre kvartalsrapportering og et årsregnskab hvert år, 
og at der udsendes en status på de regionale budgetter hver måned. Dette har været proceduren i mange år, hvor 
andre organisationer i mellemtiden har ændret på denne periodisering, herunder f.eks. DSR og Nationalbanken. 
 
Denne indstilling rummer således to emner: Den samlede rapportering og den regionale. 
 
I forhold til den samlede rapportering lægges der op til at denne ændres fra kvartalsvis (hver tredje måned) til tertiær 
(hver fjerde måned). Den kvartalsvise rapportering har båret meget præg af sæsonudsving. Den primære fordel ved 
denne ændring er, at det kan være med til at udjævne sæsonudsving og give hovedbestyrelsen et mere stabilt billede 
af økonomien.  
 
Der arbejdes i DSR’s økonomiafdeling sideløbende på en løsning, der kan give Radiograf Rådets sekretariatet en mere 
konstant finger på pulsen i forhold til den til enhver tid aktuelle status.  
Disse to ændringer giver mulighed for at Radiograf Rådets ledelse/hovedbestyrelse kan få en bedre løbende indsigt i 
foreningens regnskabsstatus i forhold til budgetter. 
 
I forhold til de regionsvise rapporter der udsendes hver måned, er der to spørgsmål. For det første om det er 
nødvendigt at modtage rapporterne hver måned? For det andet om rapporterne er hensigtsmæssigt udarbejdet. 
 
Hovedbestyrelsen bedes drøfte hvilken frekvens, der ønskes fremover på de regionale rapporter. Forsat hver måned  
eller med længere intervaller, f.eks. hver anden, tredje eller fjerde måned. Hvis hovedbestyrelsen ønsker det, kan  
der også blive udarbejdet et udkast på en mere brugervenlig rapportering. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen: 

- Godkender at Radiograf Rådet overgår til tertiær rapportering på regnskab i 2026. 

- Beslutter hvor ofte de regionale statusser skal udsendes. 

 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Hovedbestyrelsen drøftede punktet og besluttede at Radiograf Rådet overgår fra kvartalsvis rapportering til tertiær.  
Herefter drøftede hovedbestyrelsen regionernes månedsrapport. Der er enighed om, at rapporterne er svære at 
læse. Der mangler informationer, specielt når posten kommer fra zExpense. Dette skyldes at posteringsteksten 
importeres direkte med teksten fra afregningen i zExpense til månedsrapporten. Det er derfor vigtigt, at alle udfylder 
beskedfeltet med uddybende tekst. Regionerne ønsker stadig månedsvise rapporter. Regionsformændene klagede i 
øvrigt over at månedsrapporterne ikke kommer regelmæssigt. Endelig vil region Syddanmark stille sig til rådighed i 
forbindelse med redesign af regionsrapporterne. 
  
BESLUTNING: 
Radiograf Rådet overgår til tertiær rapportering fra den 1. januar 2026. Regionerne modtager månedlige rapporter. 
Sekretariatet følger op på tidsintervallerne. Region Syddanmark samarbejder omkring redesign af rapporterne. 
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9. BESLUTNING: Mødeplacering i Jylland 2026 

SAGSFREMSTILLING: 
På hovedbestyrelsens møde den 21. august 2025 blev det besluttet at placere ét af hovedbestyrelsens møder i 2026 
vest for Storebælt. Dette blev besluttet for at opnå en mere retfærdig fordeling af tidsforbrug i forbindelse med 
møderne. 
Der er fremsat to forslag til mulige lokationer: Aarhus og Aalborg. Begge byer tilbyder relevante faciliteter og 
logistiske muligheder.  
 
Af hensyn til transportmuligheder og fremkommelighed tages der forbehold for ændring af starttidspunkt for dette 
møde afhængig af lokation. 
 
Hovedbestyrelsen bedes ligeledes tage stilling til hvilket et af møderne, der skal flyttes. Der er tale om følgende 
datoer: 

• 18. marts 

• 28. april  

• 2. juni 

• 25. august 

 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter og vedtager lokation og hvilket møde der rykkes. 
 
BEHANDLET PÅ MØDET: 
Region Nordjylland vil gerne vente til 2027. Dette skyldes at det nye supersygehus skal være færdigt. Region 
Midtjylland vil derfor gerne lægge lokaler til i 2026. 
 
Der var forslag til at flytte mødet den 18. marts, da de øvrige datoer ligger i forbindelse med TRU møder.  
  
BESLUTNING:  
Mødet den 18. marts 2026 afholdes på AUH. Lise Bro vender tilbage med lokalitet så hurtigt som muligt. 

10. ORIENTERING: OK 26 

SAGSFREMSTILLING: 
Punktet er fremrykket til mellem punkt 4 og 5. 

11. BESLUTNING: Tidsplan for kongres 2026  

SAGSFREMSTILLING: 
2026 er kongres-år i Radiograf Rådet. Kongressen er Radiograf Rådets øverste myndighed. De ordinære kongresser 
afholdes i perioden 15. september - 31. oktober hvert tredje år med år 2005 som udgangspunkt. På kongressen skal 
Hovedbestyrelsen aflægge beretning for den foregående periode samt fremlægge princip- og handlingsprogram for 
den kommende periode. 
 
På kongressen har alle Radiograf Rådets medlemmer ret til at møde op og tale, dog er det kun de delegerede, der har 
stemmeret. Undtagelsen er dog personvalg, idet formand og næstformand vælges ved urafstemning blandt Radiograf 
Rådets aktive medlemmer og studerende. Personvalg på kongressen kan ligeledes foregå ved fuldmagt. 
 
Der er udarbejdet et udkast til tidsplan for arbejdet op mod kongressen i 2026, der foregår lørdag 3. oktober 2026. 
 
INDSTILLING: 
Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter og beslutter tidsplan i forhold til kongressen 3. oktober 2026. 
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BEHANDLET PÅ MØDET: 
Mangler: Forslag til lovændringer. Virtuelt kandidatmøde skal ligge i kalenderen i god tid, senest i midten af 
september 2026. Der var usikkerhed om hvorvidt afstemning til for- og næstformand kan ske på selve kongresdagen.  
 
BESLUTNING:  
Revideret tidsplan vedhæftet referatet, hvor ”live kandidatmøde” er kalendersat til den 10. september 2026.  
Mht. afstemning til for- og næstformandsposterne henvises til Radiograf Rådets vedtægter § 15  stk. 5:  
”Der udsendes stemmeseddel til alle medlemmer til afgivelse af stemme til valg af formand/næstformand. 
Stemmen kan ligeledes afgives på Kongressen i henhold til forretningsordenen”. 

12. Bordet rundt     

Lederne v/LR: 
Lederseminaret er afviklet med 70 deltagere. Der var deltagelse af cheflæger, ledende overlæger, ledende radiografer 
og enkelte sygeplejersker. Der var fokus på fagligt indhold, ledernetværk og en kritiseret valgprocedure. 
Diskussionerne havde stor faglighed og engagement. Temaer inkluderede opfølgning på tidligere drøftelser, aktuelle 
tests og implementering af Kunstig Intelligens (AI) i sundhedsvæsenet, samt orientering og debat om 
Sundhedsreformen. 
Der arbejdes på at styrke ledernetværket, bl.a. via onlinemøder ca. 14 dage før HB-møder. Der er et ønske om at 
ændre den nuværende forældede struktur for valg af lederrepræsentanter i hovedbestyrelsen. 
En nuværende praksis, hvor man kan stille op som lederrepræsentant indtil midnat på seminarets første dag, og der 
stemmes ved kampvalg dagen efter, kritiseres for at være uformel og akavet. Der ønskes mere stabilitet, 
gennemsigtighed og bedre sammenhæng. 
Der er et stærkt behov for bedre onboarding af nye ledere.  
For at imødekomme de forskellige behov blandt ledere (f.eks. nye overradiografer vs. erfarne ledere), igangsættes 
webinarer om relevante emner. Første webinar finder sted den 3. december og handler om sygefravær. Der er stor 
tilslutning. 
Lederseminaret var værdifuldt. Der er behov for strukturelle forbedringer i repræsentationen og bedre støtte til nye 
ledere. 
 
RSD v/KSFP: 
Der bliver afholdt flere sociale arrangementer, bowling, kreativt arbejde og fællesspisning. Alle arrangementer 
afholdes i november. Tilmeldingerne har generelt været færre end tidligere, dog med rekordmange tilmeldinger fra 
Absalon. 
Deltaget til pædagogstudererens årsmøde. 
Der er holdt møde med politisk ledelse fra SFU (SF Ungdom), hvor der blev aftalt fremtidigt samarbejde om sociale 
medier og ungdomspartier. 
Deltaget til Socialdemokratiets årsmøde i september. Radiografer blev nævnt i flere taler, hvilket var meget positivt. 
Der er et samarbejde i gang med Katrine Evelyn (DSU) om refundering af transportudgifter i praktikken. 
Deltaget til første netværksmøde med fokus på samarbejde mellem større uddannelser (lærere, psykologer, 
pædagoger m.fl.).  
Deltaget i ungenetværksmøde på Arbejdermuseet.  
 
Sjælland v/STN: 
Har afholdt et rigtig godt socialt bowling arrangement. Arrangementet skulle have været i flere forskellige 
bowlinghaller, men da der var udfordringer flere steder endte det med at blive i 1 hal. Der var 46 deltagere. God 
stemning. 
Der har været lønforhandlinger. Forhandlingerne beskrives som en mærkelig og anderledes oplevelse. Lederne var 
blevet bedt om at holde sig væk, så forhandlingerne foregik alene med HR. 
HR meldte tilbage, at de lokale ledere havde sagt nej til kravene eller "søg næste år". Kun én person har 
tilsyneladende fået et engangstillæg. 
HR vil ikke selv give medlemmerne tilbagemeldinger, da der ikke sker ændringer. Det er derfor op til de forhandlende 
parter at orientere medlemmerne. 
 
Midtjylland v/CBTH: 
Har også afholdt et medlemsarrangement, der handlede om at være radiograf i krigen. Et rigtigt godt og interessant  
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arrangement. 
 
Nordjylland v/SKT: 
Efter halvandet års arbejde er der endelig indgået og underskrevet en beskrivende ultralydsaftale. Aftalen 
inkluderer både radiografer og sygeplejersker. 
Betegnelsen 'beskrivende ultralydsradiografer' anvendes, selvom uddannelsen ikke findes endnu. 
Aftalen er en forbedring af den gamle, som var over 10 år gammel. Der beskrives max. tre dage pr. uge i gennemsnit  
over et år. Beløbet er det samme uanset om man beskriver én, to eller tre dage om ugen. Aftalen evalueres igen i  
2027. 
Der har været stor succes med medlemsarrangement, som var porcelænsmaling. 
Årets arrangementer har medført et underskud i budgettet – løsninger herpå findes fremadrettet i form af færre  
arrangementer i 2026. 
Genvalg af TR i flere afdelinger bl.a. i Frederikshavn, Aalborg, Farsø og Thisted. Der er valgt ny TR og suppleant i  
Hjørring. 
Der er ansat 12-14 vikarer, som har fået forlænget deres vikariat i forbindelse med flytningen. Vikarerne kommer fra  
flere forskellige skoler. Der er usikkerhed om et fremtidigt behov for vikarer efter flytningen. I øvrigt er der  
ansættelsesstop. 
 
Syddanmark v/LJ: 
Der er igangsat initiativer i hele Syddanmark vedrørende trepartsmidler. Der forhandles et engangstillæg på 10.000 
kr. og lønforbedringer. Det er usikkert om alle får samme niveau. Regionen har lagt midlerne forskelligt ud til 
afdelingerne, som så skal fordeles mellem læger, sekretærer, radiografer og ledere. 
Forhandlingerne er spændende, da de også involverer lederne. 
Der er succes med sociale arrangementer, men de er dyre at afholde. Stigende interesse er et positivt problem. Det 
forventes, at der kommer et lille underskud, hvilket der skal kigges på i forhold til budgettet for 2026. 
FH Fyns formand er pludseligt afgået ved døden, hvilket har skabt store udfordringer i organisationen.  
Næstformanden er i valgkamp til en borgmesterpost og kan ikke overtage formandsposten på fuldtid. 
Det gør situationen vanskelig. Der er behov for omfordeling af opgaver og ekstra møder i forretningsudvalget. 
 
Hovedstaden v/SB: 
Regionssammenlægning (Region Øst) fylder meget. Detaljer og tidspunkter er uklare, især før regionsvalget.  
Der planlægges seks forskellige sundhedsråd i regionen. Diskussion om fagforeningerne skal møde dem som et samlet 
udvalg eller seks separate udvalg. Hovedstaden anbefaler et fælles udvalg, da de måske ellers spilles ud mod 
hinanden?   Sammenlægning af psykiatri og somatik er undervejs, hvilket påvirker udvalgsstruktur og 
ledelsesudpegning.  
Målet er at reducere ambulatoriebesøg med 30%, hvilket også kan påvirke radiologien og antallet af kontroller. 
Konsekvenserne for radiograferne er uklare.  
Generelt er der stor usikkerhed – mange ændringer sker snart, men uden klare retningslinjer.  
Der er ansættelsesstop i regionen pga. sammenlægningen. Få stillinger slået op.  
Der afholdes et medlemsarrangement på torsdag. Der er 50 tilmeldte. Merchandise er modtaget. 
 
KME: 
Orienterede om følgende: 
Faglig voldgift – AMR bortvist grundet persondata 
Deltaget til Lønmodtagernes Topmøde 
Besøgt Stråleterapien Aarhus (DCPT) 
Deltaget til Lederseminar 
Fagligt Forbillede 2025 
Undervist de klinisk uddannelsesansvarlige til deres ERFA dag  
Været i Holbæk til medlemsmøde  
RTT dag i Odense – hvor en masse radiografer havde oplæg  
Forskningsnetværksmøde 
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CGH: 
Orienterede om følgende: 
Forskningsnetværksmøde 
Lederseminar 
Møde med stråleterapien i Næstved. Dårlig stemning grundet ulighed i løn 
Fagligt Forbillede 2025 
Forberedelse til Billeddiagnostisk Årsmøde (BDÅ) 2026 med fokus på overdiagnostik. Forsøger at få politikere med. 
Udarbejdet høringssvar på strålebekendtgørelsen 
 
SH: 
Orienterede om følgende: 
Tidligere aftale med FH om hjælp til arbejdsskader og sociale sager er ikke underskrevet. Det viser sig, at FH 
planlægger at udfase ordningen. Der kommer måske mulighed for en løsning via ny forening, FFA (Fagbevægelsens 
Fælles Administration), for fælles back-end administration med fokus på sociale sager for mindre fagforeninger. 
Der er bekymring over lange svartider hos forhandlingskonsulenterne. Vi har lagt en plan for en bedre arbejdsdeling 
mellem Mille og Shady. Herudover afholdes der ugentlige statusmøder med joblister og sagsbeskrivelser. Der 
overvejes en kampagne ”Hvem hjælper med hvad” for at guide medlemmer til den rette kontaktperson. Der vil være 
fokus på at styrke TR’s rolle.  

13. Kommende møder i Hovedbestyrelsen (mundtligt)    

• Projekt Ironiserende stråler v/Karen Brage (virtuelt) 

• OK26 

• Uddannelsesreform 

• Debatoplæg Region Øst (kongressen) 

• Genbesøge TRIO samarbejdet (seminar) 

14. Eventuelt    

Procedure for TR valg: Valget skal være afviklet den 1. oktober. Lister ophænges i august måned. Kræver ændring af 
loven. Sende skrivelse ud, hvem er genvalgt og hvor er der kampvalg. Der var spørgsmål til om TR og suppleantvalget 
kan adskilles? TRU tager punktet til behandling. 
 
Uddannelsesreform:  
Den 3/9 deltog Katrin og Christian til møde med dialoggruppen. Danske Professionshøjskoler havde et oplæg om  
strukturering af semester, hvor Christian og Katrin stillede sig kritisk til inddelingen i fag. Dette var der stor enighed 
om fra flere af de faglige organisationer.  
Det opleves, at robusthedskommissionens anbefalinger ses mere som regler der skal overholdes. Nu ventes der 
spændt på det første monofaglige møde den 27/11, hvor der er stillet spørgsmål til, hvorfor det monofaglige arbejde  
for radiografuddannelsen er påbegyndt så sent. Katrin er fortsat i tæt dialog med de andre studerendes 
organisationer. Dette gør, at der efterhånden er mere enighed blandt flere interessenter om de studerendes vilkår i 
praktikken.   
Katrin og Claus deltog til et dialogmøde om gradstypebeskrivelse for professionsmasteruddannelsen. 4 ud af 7 
professionsmaster henvender sig til pædagoger, lærere og lidt socialrådgiver.  
 
Evaluering af RB seminar:  
Der var kritik af pladsering af navneskiltene på dag ét, da deltagerne ikke sad i de regioner, de hørte til (RRS). 
Gruppearbejdet fik generelt positiv feedback. Dog var der kortere tid til gruppearbejdet end forventet. 
Der var tilfredshed med, at grupperne selv kunne vælge, hvad de brændte for og med den frie kreativitet i 
præsentationen. 
Fremvisningen af gruppens resultater (Dag 2) var egentligt tænkt som en simpel præsentation. Det blev dog hurtigt et 
dialog-/debat punkt. 
Der var ikke tid nok til dialogen, hvilket var ærgerligt, da nogle deltagere brændte inde med pointer. 
Der er behov for at få plads til den vigtige dialog og debat i de kooperative dagsordener. 
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Der var et stærkt ønske om at få en form for social aktivitet på programmet, ikke var om aftenen, men måske i løbet 
af dagen. Dette skyldes, at nogle af deltagere kun kender hinanden fra egne regionsbestyrelser, og et socialt element 
vil styrke kendskabet på tværs af regionerne. 
 
Evaluering af HB møde/seminar: 
Hovedbestyrelsesmødet trak ud, fordi der blev tilført to ekstra punkter på dagsordenen. Der bliver brugt lang tid på 
de regionale orienteringer. Der foreslås at sende orienteringerne ind på mail som bilag på forhånd og kun vende dem 
på mødet for at stille spørgsmål. 
Det foreslås også at bruge mails eller korte virtuelle møder mellem de ordinære møder ved presserende sager. 
Der bliver prøvet med virtuelle HB-møder næste år. 
Det forslås ligeledes at adskille HB-mødet og seminaret: Ordinært møde den ene dag og fagligt oplæg/workshop på 
dag 2. 
Herudover var der også forslag om at bruge en dag på at besøge et nyt hospital, f.eks. Aalborg, i 2027. 
En region kan være vært. Den region, der afholder seminaret, kunne stå for en temadag med besøg hos radiografer 
og fremvisning af et særligt område. Et hospitalsbesøg bør ligge på dag 1 og ikke efter HB-mødet, da folk er ivrige 
efter at komme hjem. 
Der er dog en bekymring til forslaget, idét et todages møde med et HB-møde og en besøgsdag vil fjerne tiden til 
fremadrettet tænkning og internt arbejde. 
Tidligere har man holdt møde den ene dag, besøgt en afdeling sidst på eftermiddagen, spist middag og haft seminar-
delen dagen efter, hvilket har fungeret godt. 
 
I øvrigt et fint sted og god service – tæt på motorvej. 
 
 


